

国家广播电视台新近公布的全国电视剧备案公示名单中，两部作品引发行业关注——《朱雀堂2》与《爱上这条街》以全新分类“中剧”正式立项，标志着我国剧集形态在政策层面迎来一次细分。这也是国内首次有剧集明确以“中剧”身份通过备案，被业界视为横屏短剧向规范化、精品化发展迈出的重要一步。

## “中剧”：剧集的下一个风口？

### 1

#### 中度时长、中等篇幅、中坚品质

近年来，随着微短剧市场的爆发式增长，对于短剧的定义却始终处于较为混沌的状态，业内往往将横屏短剧、竖屏短剧、微短剧等不同时长、形态的作品统称为短剧，既不利于主管部门的精准有效管理，也不利于其市场化运作。

所谓“中剧”，是将传统的由长视频平台如爱优腾等布局主导的横屏短剧进行独立、清晰的再定义：其

单集时长普遍控制在20分钟左右，集数控制在12—24集，以横屏制作、连续叙事为特征，既保留了长剧在制作质感、人物塑造和叙事深度上的优势，又顺应了当下视听用户对节奏紧凑、信息密度高的观看需求。此次备案的两部作品中，《朱雀堂2》共30集，单集约25分钟；《爱上这条街》则规划16集，同样采用约20分钟的单集体量，两者均表现

出“中度时长、中等篇幅、中坚品质”的定位。

值得注意的是，《朱雀堂》系列此前曾被归类为微短剧管理，其第一季凭借精良制作与扎实叙事，以超过3亿的有效播放，位居2025年度猫眼平台短剧热度榜第一。因此，复盘《朱雀堂》的成功之处，或许可以对精品中剧的定义有更为清晰的认知。《朱雀堂》以4K超高清镜

头、1:1的置景复刻了年代场景；15分钟一集，在短剧脉搏里埋长剧暗流，让爽点与思辨同频；不丢娱乐，也不丢良心——在好看之外，对动荡年代、复杂社会下的人性保持追问。随着《朱雀堂2》“中剧”身份的官方确立，以往的横屏短剧概念获得更准确的归位——从“短”到“中”，不仅是分类调整，也是对其内容品质与创作野心的重新认定。

### 2

#### “长剧-中剧-短剧”三级格局正在形成

重期待。

以《爱上这条街》为例，该剧采用单元叙事结构，围绕外来务工、婚恋压力、人工智能冲击、代际沟通等现实议题展开七个独立又互文的故事，力求在有限时长内实现社会观察的广度与人性描摹的深度。而《朱雀堂2》将延续被业内专家评价为“兼具东方美学意境与西方戏剧张力的类型突破”风格，在紧凑篇幅中构建复杂人物关系与

多重反转剧情。

从产业角度看，“中剧”的独立分类将推动制作模式更加清晰。20分钟左右的时长倒逼剧本极致精炼，要求每一幕都有叙事推进或情绪落点，促使创作回归文本本位。同时，这类项目投资规模适中、制作周期可控，为现实题材、原创IP孵化提供了更具灵活性的载体。

随着“中剧”概念的正式入列，既是剧集分类标准上的拓展，也是

一次内容生态的重构，它标志着我国剧集产业正在形成“长剧-中剧-短剧”三级并行的格局。例如日前公布的第八届“初心榜”荣誉全名单上，《姜颂》《搏忆》等作品获得年度杰出中剧奖项，与年度杰出短剧泾渭分明。记者注意到，近日，《江湖有个云岫阁》《她似野火》等多个剧组的演员招募信息中，明确清晰地标明自己的身份为“中剧”。

据《文汇报》

## 一部明知结局的悬疑剧，为何人人还要追？

首部聚焦新中国成立前后台湾隐蔽战线斗争的电视剧《沉默的荣耀》正在热播，让观众再次感受到，正是那些在历史暗处负重前行的英雄，为我们换来了如今的幸福生活。不过，与以往不同的是，这一次并非虚构的谍战剧，而是从开篇就注定悲剧结局的历史，吴石将军一亮相就用一句“若一去不回，便一去不回”的独白，将英雄们最终牺牲的悲剧结局和盘托出，也道尽了真正的谍战从来不是酣畅淋漓的胜利，而是一曲关于信仰、勇气与牺牲的悲歌，让观众揪心泪目地与他们荣辱与共，陪他们向死而生。

### 1

#### “向死而生”的悲壮感，比任何虚构的胜利都更能触动人心

全剧从1949年8月讲起，原本准备迎接解放的吴石（于和伟 饰），突然被任命为国民政府“国防部”次长。为获取更多情报，他毅然前往台湾，继续向中共华东局提供重要情报。原本打算从香港回上海的朱枫（吴越 饰），得知吴石的交通员牺牲后，也毅然赴台接任。他们共同成立“东海小组”密切合作，传递了多份关键情报。然而，因叛徒出卖，吴石、朱枫、陈宝仓和聂曦等人最终不幸被捕牺牲。

传统谍战剧的魅力，很大程度上来源于情节的不确定性。观众跟着主角一起猜测内鬼身份，为计划能否成功提

心吊胆，每一次剧情反转都带来新的刺激。但《沉默的荣耀》由于故事改编自真实历史，英雄们的结局早已注定。观众不再追问“他们能不能赢”，而是把所有的情感都聚焦在“他们还能走多远”这个问题上。吴石从踏上台湾土地的那一刻起，每一次传递情报的细微动作，每一次与敌人的平静周旋，都像是在为自己的生命倒计时。观众明知终点是牺牲，却依然为他的每一次化险为夷而长舒一口气，为那个悬在头顶、注定到来的悲剧结局而心如刀绞。这种“向死而生”的悲壮感，比任何虚构的胜利都更能触动人心。

### 2

#### 明知结局是悲剧，却依然含泪陪着他们走完最后一程

《沉默的荣耀》的另一大亮点，在于它对历史真实的敬畏与还原。吴石传递情报时的谨慎眼神，朱枫用旗袍盘扣颜色暗藏的玄机，甚至反派谷正文的偏执与狡猾，皆源自解密档案与历史记载。

《沉默的荣耀》让英雄变得更有血肉。吴石会在酒后唱起闽南乡音的歌谣，用“我身骑白马走三关”寄托对故乡的眷恋；他与夫人定下“约法六章”，对不理解自己的小女儿充满牵挂。朱枫临危受命时也曾有过犹豫，但最终还是选择了义无反顾。这些充满烟火气的细节，非但没有削弱英雄

的伟大，反而让他们的牺牲更具感染力。观众看到的不再是一个抽象的“符号”，而是一个会恐惧、会思念、有软肋却依然选择勇敢的人。当这样的人最终为信仰献出生命时，那份感动与敬意才更能直抵人心。

观众明知结局是悲剧，却依然含泪陪着他们走完最后一程，感受他们的恐惧与牵挂，见证他们的勇敢与牺牲。这种共鸣，让我们在和平年代，依然能触摸到信仰的温度，追寻重温那段历史，感受到那份沉甸甸的家国情怀。

据新华网